

“天使的味道”

“一个看似边缘的群体的命运,折射的是这个社会里每个人的处境,一个好的世界不会凭空而来,它需要人人参与创建。”

安全快乐的地方

老师说,这样的孩子不能逼他,你永远也不能要求他和其他孩子一样,你只能把他放在一个他觉得安全快乐的地方,然后慢慢去引导。

镇源喜欢做饼干,他喜欢满屋子弥漫着那种温暖而甜蜜的味道。每次到店里,他都会深深地吸口气,露出一口小白牙腼腆地微笑。

位于海曙区西河街95-97号的宁波天使味道食品有限公司,离他原来就读的达敏学校只有一站路,门面很小,里面却别有洞天:进门一个小小的天井,里面是餐厅,除了手工饼干外还供应简餐,做简餐的餐房,就在柜台里面,小得只能转个身。再往里,就是留给“天使”们的大大的烘焙间了。

9点不到,其他几个小伙伴全都来了,老远就能听到年纪最小的娜娜尖而细的声音,不知情的人以为他们在吵闹,走进一看,几个孩子其实在说笑,旁边一位老太太在帮忙,把灶台擦得锃亮。她是另一名“天使”琪琪的外婆张女士。

张女士65岁,琪琪是她一手带大的。老太太至今后悔,20年前,琪琪出生的时候,她没陪在女儿身边。医生说孩子缺氧,三个月大了还不会抬头,鉴定结果是智力发展障碍。

张女士为此45岁退休,已经专职照顾琪琪20年。别人在身后骂外孙“傻子”,拿石子砸他,琪琪不知道用什么方式保护自己,只能跟在外婆身后,抓住外婆的衣服寸步不离,老太太不知因此哭了多少回。

“一个正常孩子的家庭根本不知道我们的生活是怎么样的。”镇源的妈妈朱女士说。镇源的问题也是因为出生时缺氧。好长一段时间,她都不能接受这个事实。世上没有什么比一个母亲无法接受自己的孩子更让人痛苦的事了。

“我是做财会的,读书时候理科很好。我以前总是想,我的儿子别的不说,数学总该是没问题的,谁想到都快上小学了,他连数字的概念都没有。”

她一度相信勤能补拙,一遍遍地教,她希望通过努力,能让儿子跟上正常的孩子,这样不会太让人看不起。1、2、3、4……五遍、十遍、半天、一天……儿子还是不会。耐心再好的人也火了,朱女士觉得自己发脾气的时候不是在说话,而是在吼,不管怎么样,她先要把自己心里的愤怒吼出来。可再吼,镇源还是不会,他怕妈妈,形成了条件反射:妈妈一撩头发,他就吓得下蹲摇头。

她当时好绝望:为什么会有这样的孩子,而且这个孩子还是我儿子?小学报名的时候,她牵着儿子的手站在校门外,看到里面的孩子个个聪明伶俐,能说会道,她连进校门的勇气都没有。

后来去了达敏学校,认识了娜娜、琪琪这些有着类似状况的小伙伴。老师说,这样的孩子不能逼他,你永远也不能要求他和其他孩子一样,你只能把他放在一个他觉得安全快乐的地方,然后慢慢去引导。

现实虽然很残酷,朱女士不得不去面对。当时的她想都不敢想,数字都数不全的儿子,有一天居然会在一个优雅而小资的餐厅里,和小伙伴们一起做饼干,每个月还有薪水。

她觉得,“天使味道”和达敏学校一样,是老师说的那个“安全快乐”的地方。



“请你吃饼干!”一段时间里,镇源把这句话天天挂在嘴边。饼干是他和他的同事做出来的,说这句话的时候,他总是仰头微笑着,一脸的自豪和荣耀。

但如果问他:“那你请我吃几块呢?”19岁的他只会害羞地笑笑,接不上话来。

因为幼年被诊断为心智发展障碍,镇源对数字不太有概念,这让他小时候的大厨梦想一度遥不可及。幸运的是,去年,“天使味道”帮他实现了这个梦想,镇源成为一名“饼干师傅”——有了人生的第一份工作,拿到了人生的第一份工资。

“天使味道”是一个致力于帮助心智发展障碍人士就业创业的公益项目,也是一家自负盈亏、通过商业运作来实现公益的社会企业。目前,公司已有6名像镇源那样不到20岁的“天使”员工。到下个月,公司运营刚好满一周年。

“天使”们在这一年里不仅烤出了好吃的饼干,还学会了自己上下班、和陌生人打交道……用镇源妈妈的话说:“孩子开始有尊严地活着,也有了人生的方向”。

商报记者 樊卓婧 程鑫



欢迎您加入东南商报特稿栏目微信:“程钟婧鼓”,了解更多内容。我们会上传原汁原味的“未删节版”稿件,也会和您分享自己的所见所闻所思所感。我们希望通过微信了解您的阅读心得,也希望您多多报料哦。加入方式:1.扫描右边的二维码;2.搜索微信号 dns-bczjg。我们期待您的关注。



教一群“天使”的滋味

就这样,陈进用自己的方式“驯服”了这些孩子,蚂蚁啃骨头似的一点点地改变着他们。“每天朝夕相处,你才会知道他们已经很不容易了。”

上午9点,烘焙间开工了。

面粉一袋袋拿出来,黄油已经软化到适合打发的程度,面包师傅陈进飞快地敲着鸡蛋,并把蛋黄和蛋清分离开来。

准备工作都是他先做好的,孩子们还无法胜任,他们当中多数人没有数字概念,几个鸡蛋也数不清。训练了一年,只有娜娜学会了烤箱的操作。

教他们做饼干是一个非常艰辛的过程。陈进说,刚开始,他简直有发疯的感觉,好在终于挺过来了,现在倒也还觉得他们是一群蛮可爱的小伙伴。

他手把手地教,可是孩子们听不进,一句话他得重复10遍、20遍,可上午说过的,下午又忘记了,他一遍遍地演示,孩子们依然一脸茫然。

孩子们花了三个月时间,才勉强学会了饼干造型。就是把陈进已经搓好的小面团搓成圆的,或者拉成长的,而这也是几个孩子在这一年里唯一学会的技能。

做着做着,有人会突然尖叫起来,店里的客人受到惊吓,有些不了解情况的甚至开始埋怨起来。每到这个时候,其他员工都如芒刺在

背,陪着笑脸向客人致歉,但并不是所有人都是友善的,有人揶揄,有人嘲讽,旁边的邻居还投诉,称这些“有病的”孩子影响了他们午休。

那些天,陈进每天下班回家的第一件事,就是好好看看抱抱自家4岁的娃,他觉得望子成龙什么都是浮云,有一个健康正常的孩子,是件多么幸福的事。

陈进是四川人,19岁就出来做糕点学徒,如今专做烘焙已经有15年,在许多星级酒店干过,再复杂的面包做起来也游刃有余,但面对这些小伙伴,他曾一度束手无策,不知道怎样才能让这些孩子学会技艺。

5个孩子都只有十八九岁,智力再不好,也是父母的宝贝,大家都觉得他们是弱势群体,和一般的孩子不一样,需要包容,但包容其实是个很累的姿势,谁都承受不了那么久。

镇源一度听不得重话,陈进一旦指出他的不足,他就耷拉着脑袋不说话,谁都不理。陈进没学过什么教育心理学,有一次真的发火了:“我还真管不了你了?”披头盖脸把镇源骂了一通。孩子哭了,边哭边按照师傅的要求开始揉面,陈进心里暗喜:看来对他们也不能听之任之。